



苏里南

地理面积约为 16 万平方公里



人口约 54.6 万(2012 年数据)

华人占 3%

海南乡亲:2000 多人

制图/张昕

[乡团简介]

T27
百年乡团

苏里南海南同乡会

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊
THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品

上世纪 90 年代,海南侨胞踏上苏里南这片土地,此后十多年间海南乡亲纷至沓来,随着乡亲之间互助互惠的需要日益增多,杨乐便联系邢诒森、杨成兆等乡亲成立了苏里南海南同乡会筹备组,经过半年多的筹备,于 2005 年 2 月 20 日正式成立苏里南海南同乡会,杨乐任首届会长,现任会长为陈程。本会以慈善关怀为宗旨,行内协外调之职责。



2014 年 6 月 1 日,苏里南海南同乡会会馆落成揭牌。

同乡会成立伊始,人数少、底子薄、万事待兴。第一届理事会领导班子团结一致,努力做好各项会务工作。首先,杨乐确定要搞经济,抓慈善,抓关系,根据海南乡亲在苏里南的经济状况,学习苏里南华人那些百年侨团办经济互助月会的经验,这些经济互助月会既为海南乡亲的创业兴业提供了有力的资金帮助,也为同乡会带来了经济收入。因为底子薄,所有的支出都非常节俭,当时同乡会的许多活动譬如春节聚餐,接待宾客领导等费用都是理事们慷慨捐助的。

2014 年 6 月,苏里南海南同乡会会馆落成,落成大典还得到了海南省侨务部门的大力支持,时任海南省委统战部常务副部长潘健率领省政府代表团不远万里来到苏里南,带来了家乡父老乡亲们的深情厚意,苏里南海南同乡会的工作和成绩给予充分肯定。中国驻苏里南特命

全权大使杨子刚也参加了庆典,对海南同乡会这个年轻的侨团在短短几年时间内就建成一座漂亮的会馆大加赞扬。

作为慈善组织,其宗旨就是发扬团结互助的精神,为乡亲们排忧解难。海南同乡会是一个完全新移民的侨团,同乡会便负责帮忙解决乡亲们的居留身份、店牌手续等问题。苏里南治安状况较差,新移民语言能力不强,每当海南乡亲们与本地人发生冲突时,同乡会都会积极配合进行协调。同乡中间生重病或遭遇不测之时,历任会长都会亲自到访慰问并给予一定的捐助。时任杨乐会长还经常拜访苏里南的老侨团,例如广义堂、中华会馆、华侨商会等,深入交流,带领同乡会这个新侨团融入苏里南社会。在苏里南成立了苏里南华人联合总会之后,海南同乡会积极配合苏华总会的工作,认真完成总会布置的各种任务,传达苏里南整个侨界的声音,让海

南侨胞清楚及时地知道本国政府的政策和重大事件。

海南乡亲身处异国他乡,主要以经营日用百货、餐饮、从事金矿及石料开发为主,勤俭节约、艰苦奋斗的她们团结互助、拼搏创业,在苏里南站稳了脚跟,但事业有成的他们从未忘记祖籍故里,仍然关心和支持祖籍故里的公益慈善事业。

从 2008 年举办北京奥运会到汶川地震救灾,海南乡亲都是积极配合捐款捐物。2010 年 10 月,海南遭受 50 年不遇的特大洪水灾害,本会也和世界各地乡团组织一样,积极发动乡亲捐款援助海南灾区人民。每年同乡会都有人回乡祭祖,捐助家乡学校建设,捐助家乡修桥修路等。

海南是著名侨乡,遍布世界的海南侨胞成立了世界海南乡团联谊大会,每两年会在不同国家举办一次,苏里南海南同乡会刚成立不久就被纳为大会理事会成员。致力于不断加强与世界各国和地区海南乡团的沟通与联系,关心世界海南乡团联谊大会发展的苏里南海南同乡会从 2005 年 11 月份开始都派员出席每一届大会,向世界介绍苏里南、介绍苏里南的海南人。

今年,在澳大利亚悉尼举行的第 14 届世界海南乡团联谊大会上,陈程会长将率领苏里南海南同乡会代表团参加,我们期待在这个盛会上与世界各地的海南乡亲欢聚一堂,深切交流。

(文字整理\王玉洁)



又一批学生从苏里南中文学校毕业。新华社 摄

[会长寄语]



苏里南海南同乡会会长 陈程

值第十四届世界海南乡团联谊大会在美丽的澳大利亚悉尼举办之际,苏里南海南同乡会会长陈程携旅居苏里南的乡亲恭祝大会圆满成功,并向世界各地的海南乡亲致意!

苏里南是南美洲一个自然资源丰富、人口较少的国家,海南侨胞早在 1991 年就踏上了这片土地,乡亲们在这里互助互惠,团结发展。成立于 2005 年的海南同乡会是一个比较年轻的社团,又是南美洲第一个海南社团,在这短短的十年间,我们不断健全会务的各种制度,同时向各个国家或地区的海南社团学习,使同乡会得到茁壮成长。

苏里南海南同乡会期待借此机会与海内外琼属社团建立联系,广泛合作,共同发展,为家乡“一带一路”和国际旅游岛建设尽一份力量。

(文字整理\王玉洁)



气候宜人的苏里南